山东省住房和城乡建设厅 山东省建管局
关于印发《山东省房屋建筑和市政基础设施工程质量责任终身制实施办法》的通知
 （鲁建管发〔2014〕6号）
 各市住房城乡建委（建设局）、有关市建管局（处）：

       现将《山东省房屋建筑和市政基础设施工程质量责任终身制实施办法》印发给你们，请结合各地实际，认真遵照执行。

　                                 山东省住房城乡建设厅　　山东省建筑工程管理局

                                               2014年1月23日

山东省房屋建筑和市政基础设施工程
质量责任终身制实施办法
 

                             第一章 总　则
     第一条  为加强房屋建筑工程和市政基础设施工程质量管理，提高工程参建各方质量责任意识，落实工程质量责任，确保工程建设质量，根据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程质量管理条例》、《房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理规定》等法律法规规定，制定本办法。

   第二条  在山东省行政区域内新建、改建、扩建的房屋建筑工程和市政基础设施工程（以下简称工程）实行质量责任终身制。

参与工程项目的建设、勘察、设计、施工、监理、施工图审查、检测、监测及建筑材料生产供应等单位（以下简称“责任主体单位”）和相关责任人员，实行质量责任终身制。

   第三条 本办法所称的质量责任终身制是指工程质量责任主体单位及其法定代表人和相关责任人员，因工程建设期内违反工程质量管理规定，造成参与的工程项目发生质量事故、或交付使用后工程的市政基础设施、房屋建筑地基基础、主体结构出现质量事故以及严重质量问题的，均应按照国家法律法规和有关规定对工程质量负相应的终身责任。

   第四条 省住房城乡建设主管部门负责全省范围内工程质量责任终身制的监督管理工作。

  县级以上住房城乡建设主管部门负责本辖区内的工程质量责任终身制的监督管理工作。

  第五条 工程质量责任终身制的实施采用建立《质量责任信息档案》和设置永久性质量责任标牌的方式。《质量责任信息档案》包括《质量责任信息登记表》和《质量责任承诺书》。

                          第二章　质量责任
   第六条 责任主体单位应当按照法律、法规和强制性标准从事工程建设活动，及时填报《质量责任信息档案》。建设单位对工程质量负首要责任，勘察、设计、施工、监理单位对工程质量负主要责任，施工图审查机构、检测机构、建筑材料生产供应等单位对工程质量负相关责任。

   第七条 责任主体单位应建立以法定代表人为第一责任人的质量终身制管理体系，明确质量责任。发生质量事故以及出现严重质量问题的，各责任主体单位法定代表人负领导责任，技术负责人负技术责任，质量部门主要负责人负管理责任;项目现场主要负责人负直接领导责任，技术负责人负直接技术责任，质量部门主要负责人负直接管理责任，具体工作人员负直接责任;其他有关单位和责任人按国家法律法规和相关规定承担相应责任。

                     第三章　质量责任信息管理
   第八条  经法定程序确定参与工程建设的责任主体单位和责任人员后，在办理施工许可证之前，各方责任主体单位以及责任人员应填写《质量责任信息登记表》（《质量责任信息档案》第1部分），向核发工程施工许可证的住房城乡建设主管部门备案。

    第九条 工程开工建设时，建设单位应在施工现场设置工程质量责任信息公示牌，公示牌内容应与《质量责任信息档案》中“工程质量责任信息一览表”一致。

    第十条 分包单位、第三方监测以及主要建筑材料、建筑构配件等相关质量责任单位及责任人员，应在参与工程建设之前填报《质量责任信息档案》。

    第十一条 工程竣工验收前，各方责任主体、第三方监测以及主要建筑材料、建筑构配件生产供应等相关质量责任单位应签署质量责任承诺书和质量责任信息变更登记。

   第十二条 建设单位负责形成完整的《质量责任信息档案》。《质量责任信息档案》一式三份，一份各责任主体单位留存，一份与竣工验收备案材料一并上报住房城乡建设主管部门，一份与工程技术资料一并交城建档案管理部门存档。

   各填报单位对《质量责任信息档案》的真实性负责。

   第十三条 工程竣工验收合格后，建设单位应在建筑物明显部位设置仿宋体字凹刻的石质永久性质量责任标牌，其内容包括工程名称、竣工时间和建设、勘察、设计、施工、监理、施工图审查、检测等责任主体名称和主要责任人姓名。标牌长度不应小于1000mm，高度不应小于800mm。

   第十四条 政府投资的工程必须明确项目建设法人单位，由项目法人单位承担建设单位相应质量终身责任，不得以指挥部等形式取代项目法人单位。

　                              第四章　质量责任追究
   第十五条 住房城乡建设主管部门依据质量事故（问题）调查报告和质量责任信息档案，追究责任主体单位及相关责任人的终身质量责任。

   第十六条 在规定使用年限内，除不可抗力和业主使用原因外，工程出现下列情况之一的，将追究质量责任单位及相关责任人员的责任。

 （一）发生工程质量事故的；

 （二）出现下列严重质量问题，但尚未构成工程质量事故的：

  1.工程局部坍塌的；

  2.建筑结构发生不均匀沉降、开裂等，导致工程结构损害，影响结构安全的；

  3.使用不合格建筑材料或偷工减料，造成工程结构损害的；

  4.城市桥梁出现较大裂缝、桥体严重渗水等影响使用安全问题的；

  5.其它不符合国家相关法律法规及工程强制性标准，并造成工程结构损害的。

   第十七条 在工程施工过程中及工程投入使用的规定使用年限内，质量责任单位及相关责任人员违反国家规定，降低工程质量标准，造成工程质量事故和严重质量问题的，即使发生单位转让、合并与分立，个人工作调动与退休情形的，均应按公司法和本办法有关规定追究终身质量责任。

   第十八条 企业解散的，原企业法定代表人和相关责任人承担终身质量责任。

   第十九条 企业设立的分公司解散的，由其母公司法定代表人、分公司主要负责人和相关责任人承担终身质量责任。

   第二十条 住房城乡建设主管部门应当依据有关法律法规的规定，对负有工程质量终身责任的建设、勘察、设计、施工、监理、施工图审查、质量检测等责任单位分别给予罚款、停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书其中一项或多项处罚。

责任单位对他人合法权益造成损失的，依法承担赔偿责任。

   第二十一条 对负有工程质量终身责任的单位法定代表人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法处单位罚款数额5％以上10％以下的罚款。

   对负有工程质量终身责任的注册执业人员依法分别给予罚款、停止执业、吊销执业资格证书、终身不予注册其中一项或多项处罚。

   对负有工程质量终身责任的国家公职人员，依法给予处分。相关责任人工作调动、职务变化的，移交纪检、监察部门按照规定依法作出处理。

   第二十二条 责任主体单位和相关责任人构成犯罪的，依法追究刑事责任。

                     第五章　附　则
   第二十三条 本办法适用期限是指工程领取施工许可证之日起，至工程设计使用年限期满为止。

   第二十四条 本办法自2014年3月1日起施行，有效期至2019年2月28日。

