	陈政高部长在全国工程质量治理两年行动电视电话会议的讲话

	

	

	　　9月4日，住房城乡建设部召开全国工程质量治理两年行动电视电话会议，传达、学习国务院领导同志关于抓好工程质量工作的重要批示，部署开展工程质量治理两年行动工作。住房城乡建设部党组书记、部长陈政高出席会议并讲话。
　　陈政高指出，今天部署的工程质量治理两年行动，是经过近四个月的筹备后，经部常务会议讨论决定的，并报请国务院领导同志同意。国务院领导同志对抓好工程质量作出批示。我们今天这个会议，实际上是传达、学习、落实国务院领导同志重要批示的会议。我们之所以要抓这个两年行动，是基于以下几点考虑：第一，抓工程质量，是党中央、国务院的明确要求，中央领导同志把工程质量摆在重要位置，明确提出抓工程质量是住建系统永恒的主题。习近平总书记、李克强总理在中央城镇化工作会议上对工程质量提出了新的要求。党中央、国务院之所以高度重视工程质量，是因为工程质量代表了一个国家的形象，反映了一个民族的素质。百年大计，质量第一。离开工程质量，经济发展、社会进步、城镇化推进和人民生活水平不断提高，都会受到影响。党中央、国务院对工程质量要求明确，对住建系统寄以厚望，我们必须奋发有为，出色完成党中央、国务院交给我们的任务。第二，抓工程质量，是人民群众的热切期盼。我们要充分肯定这些年在工程质量方面所做的多项工作。但也要清醒地看到，建筑市场确实还存在着一些混乱现象，有些建筑质量确实还存在着低下的问题，建筑物垮塌现象时有发生，一些住宅问题成堆，居民苦不堪言。对此，社会诟病很多，人民群众也不满意。我们必须抓紧治理。第三，抓工程质量，我们已经具备了充分的条件。我们的工程设计人员、管理人员，学历和能力都有大幅度提高；我们有经过长期锻炼的、人数已达4500多万的建筑工人队伍；我们的建筑装备水平已经达到世界水平；我们已经出台了一系列关于建筑质量的法律、法规和标准规范，质量管理已经纳入法制轨道。正是有了这些，这些年，我们已经建出一批优秀的建筑物；正是有了这些，我们没有理由不把工程质量提升上去。第四，抓工程质量，集中实施两年行动是完全必要的。因为这样做，会形成一个合力，形成一个强大的舆论氛围，形成一个工作重点。我们可以集中解决一批存在的问题，特别是通过解决问题，建立起一个新体制和新机制；就可以打下一个基础，形成一个习惯，乃至形成一种文化，为今后继续抓好工程质量提供前提；这样的抓法符合中国的国情，这就是我们有体制优势、有政治优势，上下一条心，一抓到底，没有干不成的事。集中抓两年工程质量，不是以后不抓了，以后还要设计出新的行动方案，我们就是要一直抓下去。抓工程质量永远没有尽头。
　　陈政高强调，抓工程质量必须突出重点，突破重点，才能收到预想的效果。首先，这次两年行动主要抓六件事。一是全面落实五方主体项目负责人质量终身责任，二是严厉打击建筑施工转包违法分包行为，三是健全工程质量监督和监理机制，四是大力推动建筑产业现代化，五是加快建筑市场诚信体系建设，六是切实提高从业人员素质。这六个方面是六条途径，指向的全是建筑质量。这六个方面工作抓好了，建筑质量就会有提升，就会有大幅度提升。这六个方面是一个系统工程、一个有机的整体，我们必须从整体上把握，从整体上推进。其次，突破重点，需要勇气，需要敢于直面矛盾，绝不回避问题。突破重点，需要韧劲，抓工程质量，绝不是一朝一夕的事，它需要我们常抓不懈，更需要我们一抓到底；突破重点，需要创新，这就是在解决问题当中，创立起新的体制、机制；突破重点，需要我们有所作为，需要我们创造性地开展工作。
　　陈政高要求，抓好工程质量治理两年行动，关键在领导，重点在落实。第一，这次会议后，各省、自治区住建厅、直辖市建委都要立即和省政府领导报告国务院领导同志的重要批示精神，汇报住建部的工作安排。没有省政府的重视，没有省政府的支持，没有省政府的部署，是绝对不可能抓好的。第二，各级住建部门要承担起责任，不仅要承担起制订本地工作方案的责任，更要承担起实施的责任。我坚信我们都能全面完成任务，我更坚信我们有这个能力，也有这个实力。第三，工程质量治理两年行动，和住建部机关各部门都有关系，各司局都要围绕这项重要工作开展工作。要设计好落实工作的路线图、时间表，还要提出一个又一个推进措施，抓好一个又一个实施环节，一个波浪接着一个波浪地把这个两年行动一抓到底。第四，要协调全社会力量共同推进。工程质量涉及社会多个方面、各个领域，我们一定要用社会整体力量，包括舆论的力量，来抓好这项关乎全社会的工作。
　　会议由住房城乡建设部党组成员、副部长齐骥主持，住房城乡建设部党组成员、副部长王宁就质量治理行动中要着力抓好的六项工作进行了部署。住房城乡建设部党组成员、中央纪委驻部纪检组组长石生龙出席会议。住房城乡建设部建筑市场监管司负责人通报了2013年以来房屋市政工程质量安全事故及转包违法行为典型案例查处情况，宣读了对30家工程质量安全管理优秀企业通报表扬的通知。中国建筑业协会负责人宣读了倡议书。北京、山东、福建、天津、安徽5个省市住房城乡建设部门负责人进行了交流发言。
　　各省、自治区、直辖市住房城乡建设主管部门及新疆生产建设兵团建设局，各市、县住房城乡建设主管部门及相关处室负责人，部分施工企业的负责人在分会场参加了电视电话会议。


