	
	

	
	


烟开消安办〔2016〕1号


关于立即开展“两会”期间消防安全大检查工作的通知

消安委各成员单位：

为认真贯彻落实2月19日全省消防工作电视电话会议精神，切实做好“两会”期间消防安保工作，消安委决定自即日起至3月20日在全区开展消防安全大检查，现就有关要求通知如下：

一、切实增强工作紧迫感和责任感。目前，正值全国“两会”召开，各部门、各单位要将消防工作作为当前头等任务，坚持最高标准，实施最严措施，拿出最佳状态，确保消防安全。同时，要立即召开专题会议，按照我区今冬明春火灾防控方案的要求，梳理冬季火灾防控措施落实情况，分析研判薄弱环节和突出问题，研究制定符合本辖区、本行业、本系统实际的工作硬要求、防控硬措施、检查硬标准，迅速部署贯彻执行。
二、加大针对性排查整治力度。各部门、各单位要在前期开展节前消防安全大检查的基础上，集中精力、集中人员、集中时间，对分管的行业、系统开展一次全面细致的排查和“回头看”，特别对营业场所、生产车间及涉及水、电、油、气的配电室、锅炉房、食堂等重点部位，要重点检查，督促单位、场所落实消防安全主体责任，落实“6＋1”（开展一次消防安全评估、签订一份消防安全承诺书、维护保养一次消防设施、组织检测一次电气和燃气线路设施、全面清洗一次油烟道、集中培训一次全体员工，建立一支志愿消防队）措施，实行严管严控。
三、加强夜间防火巡查工作。各街道办事处要针对村（居）民住宅亡人火灾多发生在夜间的特点，充分利用基层网格组织、治安联防队、保安巡逻队以及单位、社区微型消防站等力量，配备必要的消防器材、通讯设备，结合自身夜间值班安排，建立相应的防火巡查制度，组织开展夜间防火巡查工作。公安消防部门和各派出所要加强各类防火巡查队伍的消防培训和业务训练，使其掌握初起火灾扑救及组织疏散能力，确保一旦发生火灾，能够快速到场处置，做到灭早、灭小、灭初期，防止小火酿成亡人事故。
四、组织开展村（居）民住宅可燃物清理。各街道办事处要继续组织开展“三清三查”活动，督促村（居）民委员会、物业管理单位开展可燃物清理工作，清理村（居）民楼院、楼梯、走廊、阳台等区域可燃杂物，清理村（居）民楼院电动自行车等交通工具违规存放充电隐患，清理电缆井、管道井等竖井防火封堵不严以及堆放可燃杂物问题，做到可燃物彻底清理或安全存放，落实各项火灾防范措施，确保消防安全。
五、加强提示性、警示性消防宣传教育。要利用主流媒体，高频次发布冬春季防火提示，在公共场所广泛开展消防安全“三提示”活动。要利用微博、微信等移动互联网消防信息平台发送消防安全提示信息。要指导督促村（居）民委员会、物业管理单位加强消防宣传，在村（居）民楼院和固定宣传栏张贴防火公约和冬春季防火提示，发放消防宣传资料；发动消防志愿者，深入社区和村（居）民家庭开展住宅火灾案例警示教育，提示群众外出关火、关电、关气，主动消除身边的火灾隐患。
六、加强工作指导和督查。公安消防部门要深入各部门、各单位面对面地指导帮扶开展各项消防安保工作。消安委将对各项安保措施落实情况进行督查，核查监督检查记录的同时，还将通过回访社会单位等方式，检查工作落实情况。对工作成效突出的及时表扬，对工作不落实的通报批评。

请各部门、各单位于3月8日、15日分别报送检查工作情况统计表，3月19日报送整体工作开展情况（邮箱：kfqxiaofang119@163.com）。

附：全区火灾隐患大排查统计表
                     区消防安全委员会办公室

                        2016年3月2日

全区火灾隐患大排查统计表

部门：烟台开发区住房和建设管理局
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