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关于全市建筑领域
清理解决拖欠农民工工资的通知
各县市区住房和（规划）建设管理局，有关企业：
为切实解决建筑领域拖欠农民工工资问题，维护农民工合法权益，根据市委、市政府要求，现就做好春节前农民工工资支付工作通知如下：
一、增强责任意识，把解决建筑领域农民工工资工作作为当前头等政治任务
临近春节，及时足额把工资发放到农民工手中，事关广大农民工切身利益，事关全市社会和谐稳定大局。当前，拖欠农民工工资问题形势严峻，矛盾隐患突发。市县两级住房城乡建设行政主管部门和有关行业企业要充分认识农民工工资支付工作重要性和紧迫性，不折不扣落实市委市政府部署要求，全力做好农民工工资支付相关工作，确保不发生影响社会稳定的重大事件。
二、履行主体责任，确保农民工工资支付到位
各企业要承担按时足额发放农民工工资、矛盾纠纷化解主体责任，按照“谁承包、谁负责”的原则，明确由总承包企业对所承包工程的农民工工资支付负总责，总承包企业不得以建设单位工程款未到位为由拖欠农民工工资。因建设单位或工程总承包企业未按合同约定支付工程款，致使拖欠农民工工资的，由建设单位或工程总承包企业先行垫付被拖欠的农民工工资；因工程总承包企业转包、违法分包工程，致使拖欠农民工工资的，由工程总承包企业承担清偿被拖欠的农民工工资责任。建设单位对直接发包工程的农民工维权工作负全责。施工总承包企业对承建工程的农民工维权工作负总责。监理企业项目总监（总监代表）应督促各方责任主体按合同约定和住房城乡建设主管部门规定支付工程款和农民工工资，监督施工总承包企业建立农民工工资拖欠隐患排查制度。因职责履行不到位，未将工资直接支付到农民工手中而引发矛盾的，一律从严处罚。各责任主体企业要立即开展自查，建设单位要委派专人负责农民工维权工作，牵头梳理项目存在农民工欠薪隐患。施工总承包企业要建立农民工维权投诉受理台账，委派专人负责，制定农民工工资拖欠问题应急预案，积极预防各类突发事件。各施工企业主要负责人要亲自带队，立即对在建工程的工程款及农民工工资支付情况开展全面排查，做到“早发现、早控制、早解决”，确保矛盾纠纷化解在萌芽状态和初始阶段。市直项目各建设单位、施工总承包企业工资发放、拖欠情况等（加盖公章）于12月25日前报至市住房和城乡建设局。联系人:初府建，电话:6917685，邮箱：ytcfj@126.com。
三、强力排查调处，严厉打击拖欠农民工工资行为
市县两级住房城乡建设行政主管部门要加强排查工作组织领导，明确工作责任，抓好整改落实。要按照“主动防范”的要求，做好隐患矛盾调查摸底和应急响应处置工作。
一是早预防，提前化解工资矛盾纠纷。对在建项目进行拉网式检查，不漏一户企业、不漏一个工程，全面排查农民工工资矛盾纠纷和苗头隐患。对检查发现的问题逐个登记造册，及时进行处理，做到情况清、底数明，并采取约谈警示、停工整改、关闭网签等措施督促各方及时处理。要重点关注可能引发群体性事件、出现网上炒作、出现个人极端行为以及其他可能造成极大社会影响的问题，全力做到重大信息无遗漏。
二是快处理，妥善处置复杂矛盾纠纷。对农民工投诉案件，在核准情况后，第一时间召集相关企业和责任人现场调处；对数额较大、情况复杂的欠薪纠纷，实行领导包案、重点跟踪，必要时召开部门联席会议协调处理；市住房和城乡建设局根据今年排查情况和农民工投诉情况，确定了16个项目实行清欠工作责任包干，全部交由机关科室和局属单位包干处理。
三是严惩处，依法维护农民工合法权益。要加大对发生拖欠行为的建设单位和施工总承包单位处罚力度，依托建筑市场诚信体系和企业“红黑榜”发布制度，将工资支付行为与劳务工资保证金拨付、企业资质升级考核、招投标、验收备案、评先树优等挂钩，营造“一处拖欠、处处受限”的市场环境。12月15日，市住房和城乡建设局已启动新一轮排查督导工作，由班子成员带队，组织13个工作组分赴各县市区。
元旦、春节期间，凡是发生农民工讨薪事件，一律顶格处理。对于责任不落实、管理不到位，以及排查措施不得力、排查情况不属实而引发农民工工资纠纷或群体性事件，产生不良社会影响的企业，将严格按照省市清欠工作有关规定进行责任追究并计入企业不良行为，情节严重的，将限制或清除出我市建筑市场，并视情况上报省厅追究相关单位、人员责任。
四、强化组织领导，着力提高矛盾化解效率
一是进一步明确工作责任。市县两级住房城乡建设行政主管部门要按照“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”原则，落实解决拖欠农民工工资问题的责任。对重点引进项目和影响较大企业发生的工资拖欠问题，主要领导要心中有数、亲自过问、有效处置。各相关企业要切实履行责任，凡发生农民工工资讨薪事件，属建设单位直接发包工程的，由建设单位负责全权处理；属施工总承包企业承建工程的，由施工总承包企业负责全权处理。对企业之间的质量、合同履约等各种纠纷引发拖欠农民工工资拖欠，建设单位和施工总承包企业及监理单位要相互配合妥善处置，不得推脱责任。
二是进一步强化联动配合。要加强与人社、信访、综治、工会等部门沟通，通过发挥各自的职能优势，妥善接待处置农民工工资问题，形成齐抓共管合力。
三是进一步加强信息通报。要建立定期信息报告制度，对发生重要情况和群体性事件，要在第一时间报告，绝不能出现漏报、迟报和隐瞒不报等情况，坚决避免小事故演变成大事件，一般事件演变成政治事件，确保社会和谐稳定。
烟台市住房和城乡建设局
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